
RG.0012.2.2011   Protokół Nr 2/2011 
ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy 

odbytego w dniu 18 stycznia 2011 r. 
w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 

 
Wspólne posiedzenie komisji otworzył Przewodniczący Rady Gminy Grzegorz Korpik 

powitał Wójta Gminy Stanisława Mannka, Skarbnika Gminy Wandę Cyroń, dyrektorów i 
kierowników podległych jednostek, pracowników Urzędu oraz panie i panów radnych.  

Listy obecności stanowią załączniki do protokołu. Obecnych 14 radnych. Radny 
Markiewicz usprawiedliwił swoją nieobecność.  
Przewodniczący zapytał, czy członkowie komisji wnoszą uwagi do protokołu z poprzedniego 
posiedzenia. Uwag nie zgłoszono, przewodniczący stwierdził, że protokół przyjęto przez 
aklamację. 
Na prowadzącego wspólne posiedzenie jednogłośnie wybrano przewodniczącego rady p. 
Grzegorza Korpika. 
Porządek posiedzenia: 

1. Omówienie projektu budżetu gminy na rok 2011. 
2. Przedstawienie autopoprawki Wójta do projektu. 
3. Odpowiedzi na pytania radnych. 
4. Omówienie projektów uchwał. 
5. Wolne głosy i wnioski. 

Porządek przyjęto jednogłośnie i przystąpiono do jego realizacji. 
 
Ad.1. Skarbnik Gminy poinformowała, że po stronie dochodów projektu budżetu na 2011 r. w 
autopoprawce Wójt proponuje dwie zmiany: 
1/  dotyczy zmiany klasyfikacji budżetowej w dziale opieka społeczna kwoty 14.400,- zł 
2/ związana z nową wyceną działek budowlanych przeznaczonych do sprzedaży zostanie 
zwiększona o ok. 16.000,- zł. 
Innych zmian po stronie dochodów się nie planuje. 
Wydatki 
W autopoprawce Wójt proponuje zwiększenie planu wydatków o kwotę 473.700,- zł w tym: 
Dział 758 różne rozliczenia o 10.000,- zł ( rezerwy) 
Dział 921 Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego o kwotę 215.500,- zł ( 65.500,- zł – 
zwiększenie dotacji na dofinansowanie zadań zleconych do realizacji, 150.000,- zł na 
adaptację starej szkoły w Kwilczu) 
Dział 926 Kultura fizyczna o kwotę 248.200,- zł z przeznaczeniem na wypłatę wynagrodzenia 
za koszenie trawy na boisku w Luboszu, zakup trawy do obsiania boiska w Mościejewie, 
zakup paliwa do kosiarki w Luboszu, budowa boiska sportowego „Orlik 2012”. 
Zmniejszenie planu wydatków o kwotę 380.800,- zł w tym” 
Dział 600 transport i łączność o 75.000,- zł ( dotyczy zmniejszenia planu zakupu znaków 
drogowych, wykreślenie zadania pn. przebudowa drogi w Luboszu ul. Polna oraz wykonanie 
nakładki wraz z chodnikiem w Rozbitku) 
Dział 630 turystyka o kwotę 80.000,- zł (wykreślono zakup sprzętu wodnego, szlaki 
turystyczne oraz zakup nowych toalet i hangarów) 
Dział700 gospodarka mieszkaniowa  o kwotę 60.000,- zł ( zmniejszono koszty związane z 
komunalizacja mienia oraz koszty wykupu gruntów pod drogi) 
Dział 710 działalność usługowa o kwotę 42.000,- zł  na opracowanie planów 
zagospodarowania przestrzennego) 



Dział 750 administracja publiczna o kwotę 20.000,- zł (wykreślono zakup gablot n sztandary, 
zmniejszono wydatek na zakup materiałów biurowych, wykreślono częściowy zakup sprzętu 
komputerowego) 
Dział 756 dochody od osób prawnych, fizycznych i innych jednostek… o kwotę 30.100,- zł 
dotyczy wykreślenia wynagrodzenia agencyjno-prowizyjnego dla sołtysów za inkaso 
podatków. 
Dział 921 kultura i ochrona dziedzictwa narodowego o kwotę 65.500,- zł (zmiana związana 
jest z finansowaniem imprez kulturalnych z wydatków bieżących na dotacje dla organizacji 
pozarządowych) 
Dział 926 kultura fizyczna o 8.200,- zł ( zmiana dotyczy remontu szatni na boisku w Kwilczu 
oraz zakupu materiałów i wyposażenia na imprezy sportowe). 
Pani Skarbnik dodała, że w autopoprawce nie uwzględniono zmian w dziale oświaty i 
wychowania, trwają jeszcze analizy. 
W trakcie dyskusji nad zaproponowanymi zmianami radny Kozubowski zapytał z jakich 
przyczyn wykreślono budowę ul. Polnej w Luboszu. 
Wójt wyjaśnił, że Starostwo Powiatowe przygotowuje projekt budowy drogi Lubosz 
Chudobczyce-Zamorze i być może przy tej okazji uda się zmienić kierunek ruchu w Luboszu 
i pozyskać środki z „Schetynówki” na realizacje zadania. Zdaniem posła Rutnickiego jest taka 
szansa. 
Radna Kwiatkowska stwierdziła, że wykreślenie budowy chodnika w Rozbitku zniechęci 
mieszkańców do dalszego działania na rzecz wsi. 
Radna Konieczna – kiedy mieszkańcy Mościejewa mogą liczyć na remont drogi. 
Pan Wójt odpowiedział, że z dnia na dzień pojawiają się nowe sprawy i trudno przyjąć 
wszystkie zaplanowane w projekcie budżetu zadania. Wiele zagadnień jest złożonych trzeba 
je przeanalizować y być może w trakcie roku do tematu drogi w Mościejewie powrócimy. 
Skarbnik Gminy dodała, że dla sołectwa Mościejewo wiele zrobiono, nie można żądać 
wszystkiego, są też inne zadania i sołectwa. 
Radny Korpik przypomniał, że w sołectwie Mościejewo 6 tys. zł nie zostało wykonane. 
Radna Stanisławska – zwróciła uwagę na konieczność wyrównania drogi gminnej do posesji 
pani H. Hombek. 
Radny Kozubowski w projekcie założono, że ratownicy na kąpieliskach będą pracować 
niezgodnie z przepisami prawa. Kwestia ta powinna być wyjaśniona. 
Radny Klapczyński dodał, że jesteśmy chyba jedyną gminą, która z ratownikami zawiera 
umowy o pracę.  
Skarbnik Gminy odpowiedziała, że na umowę o pracę ratownicy biorą pełną 
odpowiedzialność za zdarzenia na kąpieliskach. Dodała, że temat zostanie sprawdzony. 
Radny Korpik dodał, że problem ten jest od dwóch lat i czas podjąć analizy. 
Pan Wójt poinformował, że pojawiły się problemy z modernizacją budynku w Mościejewie 
na mieszkania socjalne. Konserwator kwestionuje działania gminy, szczegóły przedstawi po 
otrzymaniu pisma. 
Przewodniczący ogłosił przerwę. 
Po przerwie podjęto dyskusję nad projektem budżetu. 
W dyskusji wskazano na wysokie koszty związane z: 
-  utrzymaniem samochodu służbowego,   
- zakupem materiałów i wyposażenia, 
- zakupem oprogramowania 
-  serwisem programów i sieci komputerowej 
Radny Sus zapytał czy monitoring gminy będzie rozszerzany. 
Skarbnik Gminy odpowiedziała, że na zadanie to nie zabezpieczono żadnych środków. 



Dyskutowano nt. organizacji imprez środowiskowych przez organizacje pozarządowe, 
zaproponowano zmienić nazwę Dni Kwilcza na Dni Ziemi Kwileckiej, boiska sportowego w 
Mościejewie. 
Radny Dach zapytał jak przedstawia się sprawa adaptacji najstarszej szkoły w Kwilczu na 
Centrum Kultury w świetle opinii rzeczoznawców. Z wcześniejszych informacji wiemy, że 
budynek nie nadaje się do remontu lecz rozbiórki. 
Dyrektor Zespołu Szkół w Kwilczu p. Aldona Woźna poinformowała, że dyskusje nad losem 
najstarszej szkoły trwają od dawna. Przez cały ten okres pojawiło się kilka propozycji 
adaptacji obiektu. Była też propozycja wyburzenia obiektu  z uwagi na negatywne opinie 
nadzoru budowlanego. Budynek jednak nie został zburzony, ale zabezpieczony. W 
międzyczasie pojawiły dwa projekty przebudowy szkoły (projekt gminny i projekt 
społeczny). Przeprowadzono też konsultacje społeczne z których jednoznacznie wynika, że 
wielu mieszkańców ma sentyment do obiektu i dlatego prowadzone są działania w kierunku 
odbudowy.  Pojawiły się możliwości pozyskania środków, ale działań nie może podejmować 
zarządzający, tylko jednostki samorządu terytorialnego czy też stowarzyszenia. W związku z 
tym zawiązała się idea utworzenia Stowarzyszenia, którego celem jest ratowanie istniejącego 
budynku. 
Pan Wójt dodał, że przeprowadził rozmowy w nadzorze budowlanym, jeżeli do końca marca 
nie podejmiemy żadnych kroków wyda on decyzje o rozbiórce szkoły. 
Radny Dach p. Wójt wspomniał o rozmowie z posłem Rutnickim nt. środków z 
„schetynówki”, a czy były rozmowy z Zarządem Dróg, co do zmiany kierunku ruchu w 
Luboszu. 
Pan Wójt rozmowy w tej sprawie będą przeprowadzone na początku lutego. Jest propozycja 
zmiany wyjazdu na drogę wojewódzką w Luboszu od strony Chudobczyc. Jako gmina 
chcemy zaproponować bezpieczny wyjazd ul. Polną, Wiśniową do drogi wojewódzkiej. 
Radny Korpik – czy będą zmiany wewnętrzne w promocji gminy dot. promowania czy 
przystąpienia do spółki Olandia, czy Euro 2012. Bowiem Euro 2012 i pobyt drużyn w 
Prusimiu jest szansą dla gminy. 
Skarbnik Gminy – odpowiedziała, że zadanie to zostanie ujęte w opisie działu promocja 
gminy. 
Przewodniczący ogłosił przerwę. 
Po przerwie przystąpiono do omówienia działu oświata i wychowanie. 
Skarbnik Gminy- jednostki oświatowe przygotowały korekty projektu budżetu tj.: 
- Zespół Szkół w Kwilczu- o 100.000,- zł 
- Szkoła Podstawowa w Luboszu-  o 40.000,- zł 
- Przedszkole w Kwilczu- o 10.000,- zł 
Poproszono dyrektorów jednostek  o przedstawienie szczegółów. 
Dyrektor Woźna- po wnikliwym przeanalizowaniu projektu budżetu stwierdzono, że 
jedynymi paragrafami w których można znaleźć 100.000,- zł są paragrafy dotyczące zakupu 
energii. 
Pan Wójt -przedstawiona zmiana to propozycja p. Dyrektor na co nie wyrażamy zgody. W 
dniu jutrzejszym przygotujemy swoje zmiany w innych działach budżetu Zespołu Szkół w 
Kwilcz.. Dokonane zmiany przez placówkę w Luboszu i przedszkole w Kwilczu są do 
przyjęcia. 
Pani Dyrektor uzasadniła swoją decyzję dotyczącą zmniejszenia planu wydatków o 100.000,- 
zł tylko w jednym paragrafie. Dodała, że szkoła jest obiektem strategicznym w wypadkach 
kryzysowych, ale nie jest do tego przygotowana. 
Radny Korpik – czy każdy wydatek zapisany w projekcie ma uzasadnienie czy wpisywane są 
tylko orientacyjne kwoty. 



Dyrektor Woźna dodała, że projekt budżetu roku 2011 jest niższy od budżetu roku 2010 
mimo, że pensje nauczycielskie mają być wyższe. 
Skarbnik Gminy dodała, że w żadnej jednostce podwyżek na rok 2011nie planowano. 
Radny Korpik powiedział, że projektując budżet muszą być podstawy wyliczeń. Analizują 
szczegółowo zapisy  np. Przedszkola zakresie zużycia wody i zrzutu ścieków wyliczenia nie 
są adekwatne do obowiązujących stawek za media. 
Zadaniem radnych nie jest szczegółowa analiza poszczególnych pozycji. 
Skarbnik Gminy projekt budżetu przygotowany jest na podstawie materiałów źródłowych 
otrzymanych od jednostek i pracowników Urzędu.  
Radny Korpik uważa, że nie wszystkie wyliczenia w projekcie budżetu są rzetelne i stąd jego 
uwagi i zastrzeżenia. 
Radny Korpik po zagłębieniu się w projekt wynika, że wyliczenia są nierzetelne. 
Dyrektor Przedszkola odpowiedziała, że należność za ścieki i wodę została przygotowana do 
projektu na podstawie rachunków ZOMS. 
Szkoła Podstawowa Lubosz – dyrektor Wrembel przedstawiła w jakich działach znaleziono  
oszczędności na kwotę 40.000,- zł i jakich zakupów dokonano na koniec 2010 r. z 
oszczędności. 
Radny Korpik odnosząc się do wypowiedzi stwierdził, że działania są zbyt zagmatwane. 
Kontynuowano dyskusję nt. wydatków budżetowych na oświatę, ale także nt. bazy lokalowej 
tych placówek. 
Wspomniano o wieloletniej prognozie finansowej i wydatkowaniu środków. 
Dyrektor Przedszkola przedstawiła szczegółowe dane dotyczące oszczędności w projekcie 
budżetu swojej placówki  w wysokości 10.000,- zł 
Radny Kozubowski – czy po raz kolejny dochody ze sprzedaż działek budowlanych nie są 
planowane na wyrost dla zbilansowania budżetu. 
Skarbnik Gminy odpowiedziała, że Rada może nie uwzględniać dochodów ze sprzedaży 
działek, ale musi mieć świadomość, że jeżeli przyjmiemy zadania inwestycyjne wówczas na 
wszystkie trzeba zaplanować kredyty. 
Radna Konieczna swoje pytania skierowała  do Wójta dotyczące środków finansowych na 
zakup materiałów na remont pomieszczeń piwnicznych. 
Pan Wójt odpowiedział, że wniosku jeszcze nie rozpatrywano. 
Kolejne pytanie radnej Koniecznej, czy jest możliwość zalania specjalnym płynem pieca 
centralnego ogrzewania i z jakich środków. 
Skarbnik Gminy odpowiedziała, że prace te wykonuje ZOMS, należność będzie uregulowana 
ze środków finansowych sołectwa. 
Radna Konieczna czy p. Wójt odniesie się do wniosku w sprawie siedzisk na boisko w 
Mościejewie. Wnioski złożyłam w grudniu ubr. 
Pan Wójt – zapytał gdzie wniosek został złożony, bowiem wniosku takiego nie widział. 
Radna odpowiedział, że w sekretariacie urzędu. 
Radny Dach zapytał czy zaciskanie pasa idzie w dobrym kierunku. Czy obcinanie wydatków, 
kosztem innych ważnych zadań jest celowe. Czy nie lepiej przeanalizować budżet i wybrać 
rzeczy ważne, a odstąpić od niektórych inwestycji np. (remontu najstarszej szkoły, ogrodzenia 
boiska w Luboszu czy też budowy „orlika”. Nie można realizować zadań kosztem kształcenia 
dzieci i ich wypoczynku. 
Pan Wójt – z ogrodzenia boiska nie można się wycofać działania są w trakcie, do budowy 
orlika mamy dofinansowanie w wysokości 80 % błędem byłoby nie skorzystanie z takiej 
oferty. Co do wypoczynku dzieci są programy i można składać wnioski. 
Radna Syk potwierdziła, iż programy takie zostały już uruchomione. 
Radny Dach jakie dofinansowanie uzyskamy w br. na dokończenie ulicy Wierzbowej w 
Kwilczu. 



Skarbnik Gminy żadnego dofinansowania nie otrzymamy jest to nasza droga. 
Radny Korpik podsumowując powiedział, że w naszym kraju nie ma samorządności. 
Samorządy wielokrotnie realizują takie zadania, które są dofinansowane z budżetu państwa na 
różne programy (np. Orlik), które nie zawsze są konieczne do wykonania w gminie, ale ze 
względu na duże dofinansowanie samorządy podejmują te zadania do realizacji, a inne 
bardziej potrzebne zadania własne są odkładane ze względu na brak możliwości finansowych 
budżetu.  
Dyskutowano nt. Wieloletniej Prognozy Finansowej i przygotowania opinii o projekcie 
budżetu. 
Ustalono terminy posiedzeń komisji 
- Komisja samorządowo oświatowa 25 stycznia o godz. 1300 
- komisja finansowo gospodarcza 26 stycznia o godz. 1330 
Zebrani postanowili projekty uchwał omówić na posiedzeniach komisji. 
 
Ad.5.Wolne głosy i wnioski. 
Przewodniczący odczytał pismo p. Jana Koniecznego z Lubosza w sprawie zalewania posesji. 
Szczegóły przybliżyli radni Korpik oraz Kozubowski. 
Radny Dach wnosi o usunięcia usterek w sali sportowej w Luboszu. 
Pan Wójt zostaną podjęte działania w kierunku usunięcia usterek w ramach gwarancji. 
Radna Stanisławska ponowiła wniosek zgłoszony już w poprzedniej kadencji o 
pobudowanie spowalniaczy na ul. Wojska Polskiego w Kwilczu. 
Radna Syk zapytała kierownika ZOMS czy planuje spotkanie z mieszkańcami w sprawie 
kosztów związanych z budowa kanalizacji sanitarnej. 
Pan Wasik odpowiedział, że spotkanie było zorganizowane, nie było zainteresowania 
mieszkańców. Jeżeli będzie taka wola spotkanie można zorganizować. 
Po wyczerpaniu porządku dziennego posiedzenie zakończono o godz. 1830. 
Protokołował                 Przewodniczący posiedzenia 
G. Piątkowska                               Grzegorz Korpik 
 
 


